
k­tó­ber 29-én es­te ijesz­tô és kicsit érthe
tetlen képeket mu­tattak be a televí­ziós 

csatornák híradói. Az au­tó­pálya leálló­sáv
ját úgynevezett New Yersey fal választja el 
a pálya melletti víz­elvezetô árok­tól. Ezeket 
a 80 centiméter magas, felfordí­tott ipszilon 
keresztmetszetû betonelemeket minden 
asz­faltjáró is­meri. Az a feladatuk, hogy 
jelez­zék; eddig és ne tovább, valamint a 
kicsit ráfu­tó kerekeket visszaterelik az 
útra.
És mit látunk? Egy magyar rendszámú kék 
tu­ris­tabusz – való­szí­nûleg a betonelemek 
kez­deténél – átugrott ezen a falon, és 
rádôlt a vizes­árok melletti magas rézsûre. 
Ne tagadjuk, ez a fajta pályaelhagyásos 
boru­lás még egy profi au­tós kasz­kadôrnek 
is komoly fejtö­rést okoz­hatna.
A több szögbôl filmezett, sajnálatos bal
esetrôl elsô pillanatban azt gondolhat
nánk, hogy tipikus elalvásos baleset tör
tént, ami annak idôpontját tekintve nem is 
lenne kizárható, ugyanis a hajnali 4 és 5 
óra kö­zötti idôszak­ban történik a legtöbb 
elalvásos baleset. (Csak példaként említhe
tô a pár évvel ez­elôtti lengyel busz balese
te Balatonkeresz­túrnál a holládi körforga
lomban, amelynek 23 halálos áldozata 
volt. Az is ebben az idôszak­ban történt.) 
Ugyanebben az évben, ugyanebben a haj
nali idôszak­ban Ausztriában történt még 
egy háromhalottas busz­boru­lás is, az is 
lengyel busz volt, de más hasonló eseteket 
is sorolhatnánk. Valaki megtilthatná már 
az éjfél utáni bu­szozást, legalább hajnali 
5-ig, és ak­kor a gépkocsivezetôk és az uta
sok reggel kipihenten és biz­tonságban 
folytathatnák az utat. Úgy, mint néhány 
évtizeddel ez­elôtt, hiszen köz­tu­dott, hogy 
az ember elsôsorban nappali lény.
De térjünk vissza az oly kö­zeli busz­baleset
hez! Ha hinni lehet a sajtó­információk­nak, 
ennek oka az volt, hogy a gépkocsivezetô 
menet köz­ben a váltó­társa felé fordult, és 
abba az irányba húz­ta el a kormányt. 
Akár így történt, akár nem, ez egy tipikus 

vezetési hiba, amelyet az au­tót vezetôk 
elsöprô többsége már bizonyosan elkö­ve
tett. Némelyek többször is. Az­tán vagy 
sikerült megúsz­ni az ütkö­zést vagy boru
lást, vagy nem. Érdemes beszélnünk ró­la!
Ezek a balesetek minden vezetôi enge
déllyel rendelkezô embert el kell gondol
kodtas­sanak úgy a figyelemrôl, mint a 
figyelmetlenségrôl. De mit nevezünk figyel
metlenségnek? Azt, amikor menet köz­ben 
a gépkocsi vezetôje nem oda néz, ahová 
kell, hanem valahová más­felé tekinget, illet
ve nem veszi ész­re azt, amit ész­re kellene 
vennie. Pedig a ru­tinos vezetôt épp az 
különböz­teti meg a kez­dôtôl, hogy hala
dás köz­ben szinte ösz­tönszerûen oda néz, 
ahová szük­séges, és azt veszi ész­re, ami a 
biz­tonságos tovagördülése szempontjából 
fontos információ.
Nem is itt a baj! A gyakorló vezetôk jól 
tudják ezt, de a figyelmetlenségük vagy az 
önfegyelem pillanatnyi kihagyásából, 
vagy szándékos­ságból ered. Nincs ró­la, 
nem is lehet megbíz­ható statisz­tika, hány 
baleset történik a figyelem pillanatnyi lan
kadásából vagy elterelésébôl, de jól tud
juk, hogy ez nagyon sok esetben a köz­úti 
baleset egyik „elôszobája”.
Kí­séreljük meg csoportosí­tani, hányféle 
módját is­merjük, hogy vezetés köz­ben 
most egy kicsit ne az útra figyeljünk!
l Igaz­gatók. Ez nem beosz­tás, hanem 
sofôrtí­pus. Arról lehet megis­merni az 
ehhez a körhöz tartozó­kat, hogy elindu­lás 
után kez­denek igaz­gatni valamit maguk 
kö­rül. Ez lehet ülôpárna, belsô tükör, külsô 
tükör, nadrágszíj-kiengedés, napszemü
veg-tisz­tí­tás, ülés­beállí­tás, nôk­nél sminke
lés, frizu­ra-rendberakás és még sok min
den egyéb. A lehetôségek végtelenek. 
Tegyük fel magunk­nak a kérdést; nem 
ésszerûbb, nem biz­tonságosabb mindeze
ket elindu­lás elôtt megtenni?
l Ke­nyér­ke­re­sôk. Mindenki az, de ôk 
menet köz­ben kez­dik keres­ni a vajas kenye
ret, egy kéz­zel pró­bálják szétcincálni 

annak csomagoló­papírját, köz­ben oda-
oda is kell néz­ni, hol tart a mûvelet. Persze 
nemcsak a kenyeret lehet keres­gélni a 
kocsiban, hanem mást is. Padlón gu­rigázó 
kó­lás­dobozt, a rádió gombját, cigis 
dobozt, vizes flakont, sapkát, fogpisz­kálót, 
egyebeket. Ez a keres­gélés már többnyire 
utazós­ebes­ségen történik, ezért tudnunk 
kell, hogy egyetlen másodperc nem az 
útra nézés alatt 80 km/órás sebes­séggel 
22 métert tesz meg minden gépkocsi. És 
ha ott elöl valami történt, és fékez­ni kell, 
még ez után jön az ész­lelési-cselek­vési út, 
légfék­nél a fék­késedelmi idô és a fék­út. 
Gondos gépkocsivezetô indu­lás elôtt min
dent a keze ügyébe készít, hogy semmit ne 
kelljen keres­gélni.
l Táp­anyagfel­vétel. A helyes és rendsze
res táplálkozás való­ban fontos mûvelet, de 
ezt lehetôleg álló helyzetben kellene tenni. 
Ha menet köz­ben tesszük, az biz­tosan egy
kezes kormányzást jelent, amibôl bármi 
lehet. Talán hosszabb úton a nem morzsá
ló apró termetû sütemény vagy „kis kato
na” segíthet kibírni a kö­vetkezô megállá
sig. Evés után jólesik a folyadék, itt arra 
kellene ügyelni, hogy az edényzetbôl ne 
tudjon kilö­työgni a nedû, és az ne takarja 
az elôttünk lévô utat. Ez is egykezes veze
tés­sel jár.
l Mo­bil­te­le­fon. Nem véletlenül tiltják jó 
néhány országban a kéz­ben tartott telefon
készülék hasz­nálatát, mert ezt a nagyon 
hasz­nos kis esz­közt nem a vezetés köz­beni 
hasz­nálatra találták ki. És ak­kor még ott 
van a beszélgetések figyelemelvonó, eset
leg felzak­lató hatása, ilyenkor nem az útra 
figyelünk, hanem arra, mit hallunk. Úgy 
tûnik, mintha sok honfitársunk valamiféle 
bátor cselekedetnek tartaná a vezetés köz
beni kéz­ben tartott mobilozást, és ez a tév
esz­me már sok embert vitt a halálba. Veszí
tette már életét emiatt parlamenti képvise
lônk is.
l Füstöl­gés. Van, aki dohányzik, van, aki 
nem. Ez magánügy. Köz­üggyé ak­kor válik, 
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KÖZLEKEDÉSBIZTONSÁG EGY BALESET KAPCSÁN

GONDOLATOK A FIGYELMETLENSÉGRÔL

Ter­mésze­te­sen a gép­jár­mû­ve­ze­tés köz­be­ni 
figyel­metlenségrôl, annyi sú­lyos bal­e­set oko­zójáról lesz szó. 
Ha egy nagy ter­me­tû gép­jár­mû fel­bo­rul, kárt okoz, 
azt mindig kitünte­tett figye­lem kí­séri. 
Így tör­tént a három halálos ál­do­zatot és tucatnyi se­be­sül­tet 
köve­te­lô ausztriai busz­bale­settel is. 
Vajon mi tör­tént?

Figyelem! Fegyelem!Figyelem! Fegyelem!

A cikkben szereplô képek illusztrációk
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ha ezt valaki vezetés közben teszi, mert a 
cigi elô­bá­nyá­szá­sa, a rá­gyúj­tás, a hamu­
zás ko­moly közúti veszélyeket rej­teget. 
Nem so­roljuk az ebbôl eredô már megtör­
tént számtalan balesetet. Csak egy jól sike­
rült rá­gyúj­tásnál, ami 2 má­sodperc, 44 
métert megy a ko­csi, hiszen ilyenkor a cigi 
végét kell nézni. A nadrágra hullott parázs­
ló hamu eszeveszett sepregetése is leg­
alább ennyi idôt vesz igénybe, vagy még 
többet. Aki do­hányzik, annak idônként rá 
kell gyúj­tania, ezt mindenkinek tudo­má­sul 
kell vennie. De mennyivel biztonsá­go­sabb 
ez álló helyzetben!
l Bá­mész­ko­dás. Menet közben sok érdeke­
set is lehet látni, de nem biztos, hogy érde­
mes odanézni. Ide so­rolhatjuk még a fuva­
ro­zóknál oly gyako­ri, és baleseti helyzete­
ket oko­zó címkeresést is, ami ugyan elkerül­
hetetlen, de éppen ezért nagy figyelmet 
igényel. Egyebek mellett a bá­mészko­dás is 
a rá­futá­sos balesetek egyik legfôbb oka. 
l Sztrip­tíz. Elindulunk, de késôbb meleg 
lesz a ko­csiban. A vetkô­zést so­kan nagy 
sebességû autózás közben kezdik meg, 
közben felváltva kapkodnak a kormányke­
rékhez. A legrosszabb, ha valaki a fején 
keresztül vesz le egy pulóvert, mert ekkor 
egy ideig semmit nem lát, de legalább 
ilyen veszélyes egy dzseki lecibá­lá­sa is. 
Ezekrôl a pro­dukciókról általá­ban árulko­
dik a vá­ratlanul lelassuló, imbolygó autó, 
amely rögtön frászt hoz a közlekedô part­
nerekre. Talán még az uj­jatlan mellény 

tûnik a legkevésbé veszélyesnek, de jobb 
ezt is megállva, álló helyzetben levenni. 
Az idô­veszteség mindössze má­sodpercek­
ben mérhetô.
l Utas a ko­csiban. Ez fô­képp a buszo­sok 
problémá­ja. Van olyan utas, aki tudja, 
menet közben a so­fôrt nem szabad semmi­
vel zaklatni. De van egy emberfaj­ta, aki 
percenként megy elô­re, még nagyobb baj, 
ha ott is marad, és beszél a buszvezetô­
höz. Még ez is fo­kozható, ha az utas 
részeg, kötekedô, esetleg betegesen szó­
szá­tyár.
De véthet a gépko­csivezetô is. Egyesek, ha 
nagy lendülettel beszélnek az utashoz, 
elengedik a kormányt, és két kézzel heve­
sen gesztikulálnak a levegô­ben. Ugye lát­
tunk már ilyet? Félelmetes! Má­sok amerre 
néznek, arra húzzák el a kormányt. Gya­
korlott embernél ennek nem szabad elô­for­
dulnia!
l Néze­ge­tés. Meglehetô­sen ijesztô lát­
vány, amikor a gépko­csi vezetô­je a kor­
mánykerékre kiterített térképrôl menet köz­
ben akar tá­jéko­zódni, esetleg fuvarlevelet, 
utaslistát vagy netán új­sá­got böngészget. 
Biztos módszer az ütközéshez, pá­lyaelha­
gyáshoz.
l Bocs, nem láttam. Ezt észlelési hibá­nak 
nevezzük. A gépko­csivezetôt semmi nem 
akadá­lyozza az észlelésben, de mégis 
figyelmetlenül, hanyagul tá­jéko­zódik, és 
ezzel megijeszt, veszélybe so­dor má­so­kat. 
Példá­ul fô­útvo­nalra becsatlako­záskor nem 

a pro­fikra jellemzô módon néz széj­jel, vagy­
is; balra-jobbra-balra-jobbra és indulás.
l Valami bajom van. A KRESZ-ünk nem 
magyarázza meg a vezetésre képes álla­
po­tot, a vezetésre képtelent még annyira 
sem. Pedig a vezetô lehet kialvatlan, holtfá­
radt, kínozhatja tûrhetetlen fogfá­jás, gyo­
morgörcs, fej­görcs, érhette mély gyász, 
súlyos magánéleti konfliktus vagy más, 
ami jelentô­sen befo­lyá­solja a biztonsá­gos 
vezetést. Tudnunk kell, hogy egyrészt ilyen 
állapotban nem szabad vezetnünk, más­
részt ezekben az állapo­tokban befelé 
figyelünk és nem a forgalomra.
Amint látjuk a figyelmetlenség sze­rencsét­
len esetben bale­sethez ve­zethet, te­hát 
érde­mes egy kicsivel jobban odafigyelni 
a ve­ze­tési stílusunkra. A baj senkinek 
nem hiányzik. Sôt nemcsak mi magunk 
véthe­tünk a ve­ze­tés köz­be­ni köte­le­zô, 
állandó figye­lem ellen, hanem a köz­le­ke­
dô partne­re­ink is, amelyre minden pilla­
natban szá­mítanunk kell. A köz­le­ke­dés­
pszicho­lógusok sze­rint az a jó gép­ko­csi­
ve­ze­tô, aki ki tudja véde­ni azt a bale­se­tet 
is, amelynek a feltéte­le­it más te­remtette 
meg.
Tulajdonkép­pen minden gép­ko­csi mû­szer­
falá­ra oda kelle­ne tenni egy táblát ez­zel 
a szöveggel: „EZT A VESZÉLYES ESZKÖZT 
AKKOR TUDOD BIZTONSÁGGAL VEZET­
NI, HA KÉT KEZED A KORMÁNYON, 
FIGYELMED AZ ÚTON VAN.”

Tóth Gá­bor
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